

教育导报

Education Guide

在这里,见证教育的无限可能.....

四川省教育厅主管 四川省教育融媒体中心(四川教育电视台)主办

《教育导报》编辑部出版



国内统一连续出版物号 CN 51-0052 邮发代号 61-30 2025年9月23日 星期二 今日4版 第81期 总第4096期

在历史回响中汲取奋进力量

——全国大中小学生同上一堂思政大课在四川广大师生中引发热烈反响

9月15日至18日,为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,教育部会同中央网信办、人民日报社、国家文物局联合开展全国大中小学生同上一堂“弘扬伟大抗战精神 做光荣自豪中国人”的思政大课。课程分学段精准设计,小学课程“众志成城”、初中课程“中流砥柱”、高中(中职)课程“精神丰碑”、大学课程“大国担当”,带领广大学生重温那段不能忘却的民族记忆。

我省各大中小学校结合教学安排,组织学生随堂观看学习。这堂跨越时空的思政大课在我省广大师生中引发热烈反响,大家纷纷表示,将在历史的回响中汲取智慧和奋进力量,铭记历史、开创未来,树立强国有我的远大志向,做光荣自豪的中国人。

课本里的历史变得鲜活

“本次思政大课通过呈现杨靖宇等在抗日战争最前线的中国共产党人的英雄事迹,让我们深刻感受到老一辈无产阶级革命家不怕吃苦、不畏牺牲、捍卫民族独立、反对外来侵略的抗战精神。”收看了课程,全国教育先进集体、全国国防教育示范学校叙永县摩尼中学党支部书记、校长王国红感受深刻,“我们要把他们‘中流砥柱’的精神内核转化为前进动力,激励自己在工作、学习中勇挑重担、刻苦努力。”

从赵一曼“未惜头颅新故国,甘将热血沃中华”的绝笔信,到抗日战士们冒着敌人炮火冲锋的峥嵘岁月,再到中国人民抗日战争纪念馆里能亲手触摸的地道模型……这一路的红色印记,让天全县始阳第一小学少

先队大队辅导员高诗宇对“弘扬伟大抗战精神”有了更鲜活、更深刻感悟。“作为少先队辅导员,我会把这些红色足迹串联成队员们的‘成长课堂’,带领他们继续寻访英雄故事、体验历史场景,助力他们成长为能扛起时代责任的新时代少年。”

观看思政大课后,在古蔺县金兰高级中学校高三(1)班学生辛磊眼里,课本里的历史正变得鲜活。“当看到战士们用步枪、大刀对抗侵略者的精良武器,用冻裂的双手在战壕里写家书时,我才真正懂得,那些小时候听过的‘老故事’,原来都是实实在在的英雄壮举。”

德阳市第一小学六年级6班学生陈妍说,当思政大课呈现被轰炸后的废墟上,1岁孩童独坐铁轨号啕大哭的黑白影像时;当赵一曼的绝笔信出现,字里行间满是对儿子的牵挂,更藏着“宁死不做亡国奴”的铮铮铁骨,家国大义与个人柔情交织时,她被深深触动了。“如今,我在明亮教室安心读书,窗外街巷平和。这份安宁是先烈用生命换来的,我们定会铭记历史,将‘众志成城’刻在心中,守护和平,让先辈精神在新时代闪光。”

“无数抗日将士为保家卫国挑战生存极限,用气吞山河的英雄气概谱写了壮丽史诗。他们生生不息、顽强不屈,离是少年身,归是报国魂,这种优良品质值得我们去学习、去传承!”成都市第二中学学生汤雅兰感动地说。

“作为新时代青年,这堂思政大课令人热血沸腾。让我想起曾参与新中国第一颗原子弹爆炸工作的外公对我的教导:‘最好的纪念是传承,最好的告慰是奋进!’”西南石油大学机

电工程学院能源与环境系统工程专业2023级本科生卢泽阳说,伟大抗战精神从来不是尘封的标本,而是照亮征途的恒久灯火,它使自己清醒看到,和平年代同样需要“冲锋陷阵”——在科技强国、文化传承、一线建设的热土上,青年一代都要成为无畏的“战士”,奋力投身民族复兴的伟业中。

以实际行动做光荣自豪的中国人

思政大课,让更多青少年对伟大抗战精神有了更深刻的认识,强烈的爱国情感在他们心中激荡。如何将感动转化为动力,让伟大抗战精神在新时代散发更耀眼的光芒?

“这堂思政大课,不仅带我们回望历史,更让伟大抗战精神的传承有了真切温度。”德阳市第三中学高二(5)班学生李华强说,作为新时代高中生,不仅要在情感上缅怀历史、致敬先辈,更要理性认同这份和平与机遇的来之不易,“唯有努力学习、勇于担当,才能成长为助力家乡发展、为国家建设添砖加瓦的新时代青年。”

“观看‘众志成城’一课,我深深被抗战时期全国各族人民团结一心的精神所震撼。”西昌市第二小学学生张瀚宇说,“今天,我们虽然生活在和平年代,但同样需要这种精神。在学校里,与同学互帮互助;在家庭中,体贴父母分担家务;在社会上,遵守规则关爱他人——这些都是新时代‘众志成城’的体现。”

四川大学马克思主义学院马克思主义理论专业2023级本科生焦紫涵观看思政大课后,对伟大抗战精神有了更深的感悟。“从全民族抗战的

生死与共,到今天中国为世界和平发展所作的积极贡献,伟大抗战精神跨越时空依然滚烫。今后,我会扎实学好理论、参与红色宣讲,用青年视角阐释中国的大国担当,以实际行动做光荣自豪的中国人。”

思政大课不仅是一次对历史的回望,更是一次精神的洗礼和使命的启迪。”成都理工大学能源学院(页岩气现代产业学院)矿产普查与勘探专业2022级博士研究生郑紫芸说,她将传承弘扬伟大抗战精神,以“钉钉子”的韧劲扎根科研,以“啃硬骨头”的勇气攻坚克难,深耕油气地质理论,攻关勘探技术,用实际行动践行“请党放心,强国有我”的青春誓言。

“本次思政大课是青少年爱国主义教育的一次生动实践,也是基层教育工作者教学的优秀范本。”成都信息工程大学红樱实验学校副校长周小莉表示,学校将创新推动伟大抗战精神有机融入各学科教学,把爱国情怀转化为教师勤奋教学、学生刻苦学习的实际行动。

作为一名乡村教师,合江县车辋镇中心校教师杨洋说,他将把这份感动转化为教学实践,用孩子们听得懂的语言、喜闻乐见的方式,让伟大抗战精神浸润乡土课堂。

“上完思政大课,我更加深刻地去思考,怎样把伟大抗战精神‘种’进农学专业教育的土壤里。”四川民族学院生态与农学院党委副书记、院长廖文菊说,爱国情怀就是要让学生明白:学农,不只是为了自己成长,更是为了国家粮食安全、为了赋能乡村振兴。“我们不仅要传授技术,更要培养有理想、有担当的‘新农人’。”

(下转2版)

本报讯(记者 钟兴茂 陈朝和)“请正确读出以下所有翘舌音的字”“刚愎自用的‘愎’读‘bì’还是读‘fù’?”……9月20日,凉山彝族自治州西昌市火把广场人群熙熙攘攘,广场上设置的16处推普周主题展位吸引大家驻足,游戏体验、直播互动等环节热闹开展,在广场一处电子屏幕前,家长和孩子兴致勃勃地参与普通话智能读写竞赛互动。

当天,第28届全国推广普通话宣传周语言文字工作成果展示暨群众性体验活动在这里拉开帷幕。本次活动,由全国推普周领导小组九部门、四川省人民政府共同主办,以“数智推普 语惠未来”为主题,不仅宣传普通话推广在乡村振兴、教育公平等方面普惠价值,更突出展示AI时代,数字化与智能化技术在推普工作中的创新做法和前沿运用。活动将持续至25日,高校、企业等16个互动体验展区将全面深入展现全国普通话推广普及成果,并为师生、群众提供最前沿的数智赋能语言文字体验。

“小朋友,跟我一起绕口令吧,比一比谁说得又快又标准。”在四川民族学院联合爱宾果科技有限公司推出的“字韵智言”互动体验展区,智能机器人吸引了众多小朋友参与绕口令比拼的游戏,更有投壶、篆刻、书法等传统文化活动,让大小朋友乐此不疲。“中国汉字棋”展区也聚集了男女老少,有的正通过电子屏幕了解规则,有的已经坐在桌前辨字、下棋。最令人眼前一亮的是“彝绣”展区,几位身着民族服饰的绣娘一边飞针走线绣着繁复的花纹,一边对着手机现场直播,用流利的普通话向网友介绍绣品。绣娘阿依说:“学好了普通话,我能把彝绣卖到全国各地去!”

数智推普 语惠未来

第十八屆全国推普周语言文字工作成果展示暨群众性体验活动在凉山州启幕

科技与人文交织的普通话读写展示、互动活动,吸引了不少当地群众与游客参观体验。下午5点,一名小朋友欢快地跑到推普周互动打卡装置前按下按钮,电子屏幕上随即显示他已成为第28届全国推普周第10478位普通话推广者。小朋友的妈妈张女士说:“娃娃从幼儿园开始学普通话,带动全家说起了普通话,今天的展示又见识到很多教读普通话、教写汉字的高科技,我相信娃娃的普通话一定会越说越好。”

四川省中小学生征文活动十周年主题演讲暨第十届颁奖仪式举行

本报讯(邹海琳)9月20日下午,由四川省教育融媒体中心、新华文轩出版传媒股份有限公司主办,《今日中学生》杂志、《少年百科知识报》承办的“文轩杯文学之星”四川省中小学生征文活动十周年主题演讲暨第十届颁奖仪式在成都举行。

第二十届中国中学生作文大赛(四川赛区)暨第十届“文轩杯文学之星”四川省中小学生征文活动自2024年10月启动以来,作为四川省教育厅“全民阅读进学校暨书香校园建设”精品阅读项目之一,得到各地教育部门、各级各类学校的积极响应。6万余篇来自全省各市(州)的佳作汇聚,经层层遴选与严格评审,最终评选出2977名获奖学生、35个组织工作先进单位、40个组织工作先进学校。其中,100名中学组一等奖获得者将被推选至全国中学生作文大赛参加复赛,9名

学生荣获全国一等奖。

活动中,成都七中教师胡丹,成都市教育科学研究院中学语文教研员代华,儿童文学作家胡晓霞,西南大学博士生、首届“文轩杯文学之星”四川省中小学生征文活动一等奖获得者曹渡帆4位嘉宾,结合自身经历带来主题演讲,以真挚分享点亮全场。

在随后举行的颁奖仪式上,活动嘉宾为特等奖“文轩杯文学之星”和一等奖、二等奖、三等奖获奖学生代表,以及优秀指导教师代表、优秀组织单位代表颁发证书。

当天,第二十一届中国中学生作文大赛(四川赛区)暨第十一届“文轩杯文学之星”四川省中小学生征文活动正式启动,征文总主题为“印记”。活动相关信息将通过“少年百科知识报”“今日中学生”“文轩教育”微信公众号、“文轩优学”活动专区发布。

洪雅县

“三位一体”推动爱国主义教育入脑入心

本报讯(曾子芮 肖利琴)洪雅县通过思政课程育人、爱国教育实践、校园文化浸润,“三位一体”推动爱国主义教育入脑入心,培养爱党、爱国、爱社会主义的时代新人。

推进思政课程育人,筑牢思想根基。加强课程融合,将爱国主义教育融入思政课程,在道德与法治课、历史课、班团队课和校本课程中统筹安排,结合教材内容引导学生感受文化自信与民族精神。创新教学形式,通过故事讲述、情景演绎等方式在核心课程中介绍革命先辈们的光辉历史和英雄事迹,着重阐释红色基因的丰富内涵和时代价值。引入红色资源,邀请县档案馆开展“红色档案进校园”活动,展示本地先辈在战争年代英勇奋战的事迹。

开展爱国教育实践,深化情感体验。开展实践活动,依托全县40个实践基地,开设理想信念、红色历史、当代文化等爱国主义教育课程,每学期组织4000余名学生参与国防、科普等实践活动。开展纪念活动,每年各校组织开展清明祭扫、爱国主义教育等实践,在国庆节、建党节等重要节日组织“主题班会”,通过观看纪录片、集体宣誓等形式强化情感认同。组织校园系列比赛,每学期以“爱国”为主题组织征文、诵读、书法、绘画、手抄报等比赛,将爱国主义精神通过艺术作品展示。

新闻特写

“死”字旗映山河血 少年承志家国魂

——北川羌族自治县各校挖掘本土抗战历史资源上好“大思政课”

■ 万小萌 李勇 本报记者 鲁磊 文/图



北川中学学生在北川安昌人民公园“死”字旗纪念碑前,聆听“死”字旗背后的故事。

背后不为人知的感人故事。

“没想到英雄离我们这么近!”北川中学高二(3)班学生雍正申奥说,听了“死”字旗的故事,他的内心受到极大的震撼和鼓舞,这面“死”字旗不仅是一位父亲对儿子的嘱托,更是中华儿女在亡国灭种之际发出的怒吼,是伟大抗战精神最具体、最生动的体现。“作为一名北川学生,王建堂‘伤时拭血,死后裹身’的精神,将永远激励着我。”

连日来,北川各学校以学习思政大课为契机,创新教育形式、内容,推动思政工作走深走实。北川羌族自治县“七一”职业中学在“5·12”汶川特大地震中被震毁,如今的美丽校园是由特殊党费援建而成。思政大课后,一堂“铭记党恩”的主题班会在学校“死”字旗纪念碑前向学生讲述“死”字旗

爱国主义教育基地开展。

“大家请看我身后,这是老北川职业学校,一片废墟,对比我们现在崭新的校舍、优美的校园环境,大家有何感受?”主题班会上,思政课教师王霞用校园的今昔对比,让学生深刻感知党恩如山。“伟大抗战精神和不屈的抗震精神一脉相承。”

贴近学生的教学内容和充满情感的教学方式,让学生感动满满、收获满满。

“今天,我们的‘战场’就在课堂上、实训室里,学好技术,用精湛技艺报效祖国,就是我们对先烈最好的告慰。”北川“七一”职中2025级旅游与服务管理专业学生蒲科宇感慨,“我要努力用双手擦亮‘中国制造’,做有志气、骨气、底气的中国人!”

全国大中小学生同上一堂“弘扬伟大抗战精神 做光荣自豪中国人”思政大课近期陆续走进我省大中小学课堂。9月17日,四川省北川中学的师生认真聆听了高中篇课程“精神丰碑”,在一一封家书中重温了抗战年代革命先辈们舍家为国家的赤子情怀。

课程中,一面“死”字旗的故事引起现场师生的强烈共鸣。

1937年,北川籍川军战士王建堂在出川抗日前夕,收到父亲的一面“死”字旗,勉励儿子勇往直前、为国尽忠。

“一面‘死’字旗上,我不愿你在我的前尽孝,只愿你在民族分上尽忠,的父训,是父子间‘尽孝化作尽忠’的家国抉择,也凝结着川军‘宁为玉碎,不为瓦全’的誓言,更是中华民族‘向